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Physique

Exercice 1

Obélix  souhaite remonter ( il a l’autorisation !) un menhir  de 5 kg ayant une densité égale à 1,3  située à 10 m de fond . Nota : une densité s’exprime en kg / L 

Quel volume d’air doit ‘il mettre dans son parachute de relevage pour que l’amphore décolle du fond ?  

Quel volume fera le parachute une fois arrivé en surface ?

Volume = 5/1,3  = 3,846 L

Poids apparent = 5 – 3,846*1 = 1,15 kg

Volume > 1,15 L 

Surface   V ‘= 2* V > 2,3 L

Exercice 2

Un responsable technique de club, veut gonfler 16 blocs de 12 L vides. Pour cela il a à sa disposition 1 bloc tampon de 200L gonfler à 400 bars.

Quelle sera la pression finale dans les blocs de 12 L et dans le tampon ? 

V air dispo = 200 *400 +16*12 = 80192 L

V physique  = 392 L 

P = 204,6 bar 

Accident et Prévention

Exercice 3

Pendant ses vacances, un plongeur Niveau 3, depuis 15 jours sur la côte effectue quotidiennement 2 plongées..

A l'issue d'une plongée dans l'espace lointain, et après avoir effectué normalement

ses paliers à partir des tables MN90, ce plongeur  semble anormalement fatigué et

ne peut se déséquiper seul...

a) Quel accident soupçonnez-vous ? Probablement accident de décompression
b) Quelle erreurs ont pu être faites ? Trop de plongées par jour (>2 / 24h)

Pas de jours de repos pour éliminer l'azote résiduel cumulé non pris en compte par

la MN 90 (T>300mn)

c) Conduite à tenir ?
Faire uriner, O2 en normobar avec débit maximum autorisant la délivrance d'O2

jusqu'à la prise en charge par équipe médicalisée, aspirine + eau plate max. 500mg

(5mg/kg)

Allonger PLS si nécessaire, surveillance

Diriger sur hôpital avec caisson via pompier et/ou SAMU, alerte faite par VHF sur

CROSS

Remplir fiche d'accident

confier bloc utilisé au sauveteur
Exercice 4

Le froid peut favoriser la survenue de divers accidents.

a) Lesquels ? Essoufflement, hypothermie, ADD

b) quels sont les moyens de l’éviter

Exercice 5

Citez trois comportements, actions ou activités à éviter à la suite d’une plongée en

scaphandre afin de ne pas favoriser l'apparition d'un accident de décompression.
Après la plongée :

pas d’apnée

pas d’effort
Tables

Exercice 6

Après une plongée de 30 min à 28 mètres, Jean-Marc et Françoise constatent, une fois sur le bateau, que l’ancre est bloquée au fond, à 33 mètres. Jean-Marc replonge 13 min après être sorti de l’eau, Françoise se rééquipe et le suit 4 min après. Ils commencent leur remontée ensemble, Jean Marc étant resté 7 min au fond. Qui sortira de l’eau en premier ? Quel écart en minutes entre les 2 plongeurs ?

 1ere plongée 

Calcul des paliers et GPS 

30 minutes figure dans la table 

28 mètres figure  dans la table  

(  6 minutes de palier à 3m 

( GPS =H

Durée de remontée:

-  de 28 m à 3 m :   T1= (P1-P1palier) /Vitesse = (28-3)/15 =1,7 minutes 

           - PALIER à 3 m :   TP1= 6 minutes

-  de 3 m à 0 m :   T3= 0,5 minute

(DTR= 1,7+6+0,5 = 8,2  minutes # 9 minutes 

HS =HE + 39 minutes

2eme plongée Jean Marc

Intervalle, 

Intervalle = 13 min ( il s’agit d’une plongée consécutive car intervalle < 15 min 

HE2 =HS1plongée + intervalle = (HE1 + 39)+13=HE1 +52 min

Calcul des paliers et GPS 

D = temps plongée 1+ T plongée 2 = 30 +7 = 37 min


P =Pmax (P1 ;P2)=Max(28 ;33)=33 m

37 min n’est pas dans la table ( 40 min

33 mètres n’est pas dans la table ( 35 m 

(  5 minutes à 6m + 34 minutes de palier à 3m 

( GPS =L

Durée de remontée:

-  de 33 m à 6 m :   T1= (P1-P1palier) /Vitesse = (33-6)/15 =1,8 minutes 

           - PALIER à 6 m :   TP1= 5 minutes

-  de 6 m à 3 m :   T2= 0,5 minute

 - PALIER à 3 m :   TP2= 34 minutes

-  de 3 m à 0 m :   T3= 0,5 minute

(DTR= 1,8+5+0,5+34+0.5 = 41,8  minutes # 42 minutes 

 HS Jean marc =HE2 + plongée2 + DTR = (HE1+52) + 7 + 42= HE1 + 101 minutes
2eme plongée Françoise

Intervalle, 

Intervalle = 17 min ( il s’agit d’une plongée successive car intervalle > 15 min 

HE2 =HS1plongée + intervalle = (HE1 + 39)+17=HE1 + 56 min

Coefficient d’azote résiduel 

I = 17min n’existe pas dans la table N°2 ( on prend 15 min

le groupe de la 1er plongée est L

(  = 1,29

Majoration pour P2= 33m
La seconde plongée à lieu à  33 m (ne figure pas dans la table N°3 ( on prend P = 35m)

 = 1,29 figure dans la table N°3 

           ( Majoration = 33 minutes

Calcul des paliers et GPS 

D = temps plongée 2+ Majoration  = 3  +33 = 36 min


P =33 m

36 min n’est pas dans la table ( 40 min 

33 mètres n’est pas dans la table ( 35 m 

(  5 minutes à 6m + 34 minutes de palier à 3m 

( GPS =L

Durée de remontée:

-  de 33 m à 6 m :   T1= (P1-P1palier) /Vitesse = (33-6)/15 =1,8 minutes 

           - PALIER à 6 m :   TP1= 5 minutes

-  de 6 m à 3 m :   T2= 0,5 minute

 - PALIER à 3 m :   TP2= 34 minutes

-  de 3 m à 0 m :   T3= 0,5 minute

(DTR= 1,8+5+0,5+34+0.5 = 41,8  minutes # 42 minutes 

 HS =HE2 + plongée2 + DTR = (HE1+56)+3+42= HE1 + 101 minutes 

Exercice 7

Vous avez effectué une première plongée de 33 minutes à 31 mètres. Quatre heures et vingt minutes après, vous replongez à 26 mètres avec un plongeur ayant également déjà plongé et possédant un groupe H et un intervalle surface de 3 h 00. Vous ne désirez pas faire plus de 12 minutes de paliers.

31 mètres 33 minutes donnent 22 minutes de palier à 3 mètres. Le GPS est K.

K au bout de 4h20 est devenu 0,92. H au bout de 3h00 est devenu 0,93. C'est ce plongeur qui

impose les paliers. A 26 mètres la majoration est alors de 12 minutes (lire sur 28 mètres).

12 minutes de paliers à 28 mètres s'obtiennent pour une durée de 35 minutes. La durée de la

plongée sera donc au maximum de 35-12 = 23 minutes.

Exercice 8
Première plongée : Vous plongez à 39 mètres durant 12 minutes.

Deuxième plongée : 1 h 50 après vous décidez de faire une 2nde plongée à 21 mètres. Mais au bout de 9 minutes vous remontez en trente secondes suite à une panne d’air. Il faut 3 minutes pour revenir à la profondeur imposée par la procédure.

Sur un ou plusieurs croquis, représentez les deux plongées, donnez pour chacune d'elle la profondeur et la durée des paliers, ainsi que le GPS de la première plongée et la majoration pour la seconde. Donnez la procédure  exacte à suivre lorsqu'on se trouve dans le cas de la seconde plongée.

La première plongée donne 4 minutes de palier à 3 mètres et un GPS de G

G devient à l'air 0,98. Ce qui donne une majo de 20 minutes. La durée de la plongée à prendre

est donc 29 + 0,50 + 3 + 5 = 37,5 minutes. A 22 mètres. Ce qui donne 2 minutes à 3 mètres.

Le GPS n'est pas demandé car après une successive, on ne devrait pas replonger ensuite en

successive.

Exercice 9

Vous allez plonger  avec une palanquée composée de 2autres N3 de la manière suivante :

- Vous qui avez effectué une plongée de 35 minutes à 25 mètres et qui êtes sorti à 10 h 30

- Fred. qui a plongé à 42 mètres pendant 20 minutes avec une sortie à 9 h 45

- Dominique qui vient de plonger à 25 mètres pendant 7 minutes. Il est sorti depuis 12 minutes.

Vous vous fixez 25 mètres maximum pendant 23 minutes et vous plongez à 14 h 00

Quelle est l’heure de sortie, les paliers et la DTR ?

Vous avez fait 5 minutes de paliers à 3 mètres. votre GPS est I. vous etes en successive.

Fred. fait 1 minutes à 6 mètres et 12 à 3. Son GPS est I. Il est en successive

Dominique n'a pas de palier, son GPS est C; Il est en consécutive

Entre Fred. Et Maurice, comme ils ont le même groupe, c'est celui qui sort en dernier qui aura

la plus grande majoration : soit Maurice. Son GPS I devient après 3h30 (intervalle de

Maurice) 0,92.

Ce qui donne une majoration de : 11 minutes.

Cette majoration étant supérieure à la durée de la première plongée de Dominique, c'est

vous qui imposez les paliers.

Ils auront 5 minutes de palier à 3 mètres.

Le GPS n'est pas demandé car après une successive, on ne devrait pas replonger ensuite en

successive (2 plongées max par 24 heures).
Réglementation

Exercice 10

Quelles sont les prérogatives d’un plongeur niveau 3 ? Pour plonger dans un club sur la cote, quels documents doit-il fournir ? Quel est le matériel obligatoire pour un niveau III?

En autonomie jusqu'à 60 mètres (espace lointain et au-delà), au sein d'une palanquée de même niveau (2 plongeurs mini et 3 maxi) 









Hors structure club ou  dans une structure club sous la responsabilité d’un directeur de plongée

Passeport ou carte CMAS, licence, certificat

Gilet, détendeur, ordinateur ou tables, profondimetres….
Exercice 11

Deux plongeurs niveau 3 plongent ensemble. L'un utilise un calculateur, l'autre une table immergeable. Comment vont-ils assurer leur décompression pour que chacun respecte son moyen de calcul, tout en assurant l'homogénéité de la palanquée.

Ils prendront à chaque instant le système le plus pénalisant. Vitesse de remonté = la plus lente

=> procédure de remonté lente pour celui qui utilise la table. Paliers = Le plus profond et les

plus longs.
Exercice 12

A quoi sert la licence fédérale?

Assurance en responsabilité civile, possibilité d’assurance en individuelle accident.

Appartenance à la FFESSM, participation aux compétitions, permis de chasse pour la licence adulte. etc
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